
平成２７年度 学習指導改善調査 第６学年算数【問題】 

                      組   番 氏名  

 

１ 三角形や四角形の面積を求めています。 

⑴  右の三角形の面積を求めましょう。                   

 

  式    

 

 

 答え  

 

 

⑵  はるかさんと，あやのさんが，三角形の面積を求めています。 

  三角形アエウが 42 ㎠のときの三角形アイエの面積を求めましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◆ はるかさんの考えに対して，あやのさんは次のように言いました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑶  まなみさんは，次のような式を立てて台形カキクケの面積を求めました。 

まなみさんの求め方が分かるように図形の中に線を引き，式の意味を説明しましょう。 

 

式の意味の説明 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.1 ㎝ 

7.1㎝ 

あやのさん 

はるかさん 

       

       

       

       

       

       

       

       

 

まなみさんの求め方 

（３×４÷２）＋（６×４÷２）＝18 

 

アウの長さが分かれ

ば，面積が求められるね。 

① はるかさんの考え方で，面積を求めましょう。 

アウの長さが分から

なくても，イエ，エウ

の長さから面積を求め

ることができるよ。 

② あやのさんは，どのようにして面積を求めた

のでしょうか。求め方を説明しましょう。 

式 

答え 

1 ㎝ 

ア 

イ ウ エ 

42㎠ 

７㎝ 14 ㎝ 

        

        

        

        

        

        

 

カ ケ 

キ ク 

1 ㎝ 



２ 運動会で使うラインの引き方を考えています。 

⑴ ６年生は円形にならんでダンスをおどります。６年生は 30 人います。一人一人の間かく

を 1.5ｍずつとるとすると，直径は約何ｍにすればよいでしょう。言葉や数，式を入れて下

の説明を完成させましょう。 

答えは，小数第二位を四捨五入して小数第一位まで求めましょう。 

  

   

 

  

 

     

    

 

 

 

  

 

 

 

 

 

  

 

 

        

     

    だって 

 

⑶ どちらのレーンも走るきょりが同じになるように２レーンのスタート位置を変えたいと 

思います。２レーンのスタート位置を何ｍどのようにすればよいでしょう。言葉と式で説 

明し，答えを書きましょう。 

【説明】 

 

 

  

 

 

 【答え】２レーンのスタート位置を 

 

ここは先生用ですので，記入しないでください。 

1-① 1-② 1-③ 1-④ 1-⑤ 1-⑥ 1-⑦ 1-⑧ 1-⑨ 1-⑩ 2-① 2-② 2-③ 2-④ 2-⑤ 2-⑥ 2-⑦ 2-⑧ 

                  

⑵  ６年生は，右の図のように，直線と半円を使って徒

競走をします。見ていた花子さんと太郎さんが話して

います。 

 

  花子 

太郎 

 

 花子 

  なぜ花子さんは，測らずに走るきょりがちがうとわ

かったのでしょうか。その理由を『直径』という言葉

を必ず使って書きましょう。 

書きましょう。 

                        

ゴール 

40m    

30m 

 

)1m 

12.9m 

1.5m       1.5m 

スタート 

□m まず，円周が何ｍになるかを求めます。 

式は        で，円周は       です。 

次に，直径を求めます。 

式は          です。答えは，小数第二位

を四捨五入するので        です。 

 

 

   ｍ 

 

約    ｍ            

２レーン 

１レーン 

← 走る方向  

 

※レーンの幅は１ｍです。 

※どのレーンも内側の白線に沿って走ります。 

※一番内側の半円の直径は 30m です。 

  

 

１レーンと２レーンで走るきょりがちがうよね。 

 

測ったの？ 

 

 測らなくてもわかるじゃない。だって…… 

 

 


